

全
知
道

广东过渡性养老金计发办法 从视同缴费账户法调整为系数法

新计发方法实行后,高于原计算方法的部分5年过渡到全额发放

羊城晚报讯 记者周聪报
道:10月14日,广东省政府官网
发布《关于完善企业职工基本养
老保险过渡性养老金计发办法等事
项的通知》(以下简称《通知》)。《通
知》完善过渡性养老金计发办法及
有关群体视同缴费年限审核规
则,并明确将用5年时间逐
年过渡。

过渡性养老金是对实施统
账结合养老保险制度前参加工
作、之后退休的人员,由于其在
此之前的工作年限没有实行个
人账户,退休时不能体现这段
工作年限的劳动贡献情况,因
而通过计发过渡性养老金的方
式体现。

过渡性养老金如何计发,是
最受市民关心的。对此,《通知》

明确退休人员过渡性养老金按
系数法计发,不再按视同缴费账
户法计发。

《通知》明确,1998年6月30
日以前参保且2021年1月1日起

首次领取基本养老金的参保人,
首次领取的过渡性养老金的标
准为:退休时职工基本养老金计
发基数×本人1998年6月前的

平均缴费指数×(视同缴费年
限+1998年6月前实际缴费年
限)×12%。

而1998年7月1日以后参保,
具有视同缴费权益且2021年1月
1日起首次领取基本养老金的参
保人,首次领取的过渡性养老金
计算方法为:首次领取的过渡性
养老金月标准=退休时职工基本
养老金计发基数×本人视同缴
费指数×视同缴费年限×1.2%。

值得注意的是,没有1993年
底前视同缴费年限但有1993年
底前实际缴费的参保人,其1993
年底前的实际缴费年限纳入计
算过渡性养老金的年限。

记者注意到,《通知》完善了
视同缴费指数确定办法。视同
缴费指数将分成四种情况,进行
分类计算。

《通知》自2021年1月1日起
执行。为实现待遇水平平稳过
渡,对过渡性养老金高于按视同
缴费账户法计算的部分,将用5
年时间逐年过渡到全额发放。

第一年(2021年)发放30%,第二
年(2022年)发放50%,第三年
(2023年)发放70%,第四年(2024
年)发放90%,第五年(2025年)
及以后发放100%。

2020年12月31日前视同缴
费账户按全省城镇非私营单位
在岗职工平均工资增长率计息,
2021年至2025年按职工基本养
老金计发基数增长率计息。

值得注意的是,2026年1月1
日及以后首次领取基本养老金
的参保人不再适用与视同缴费
账户相关的规定。结合本次完
善过渡性养老金计发办法,按国
家要求逐步清理地方性养老金

项目。1998年6月30日以前参保
且2006年7月1日起首次领取基
本养老金的参保人,具体包括三类
具有视同缴费权益的人员:

链接

此次调整适用范围

1998年6月30日以前参保且
2006年7月1日起首次领取基
本养老金的参保人,具体包括三类
具有视同缴费权益的人员:

1.有视同缴费年限的参保人
2.1993年12月底前没有视同
缴费年限但有实际缴费年限的
参保人
3.1994年1月至1998年6月
30日有实际缴费年限的参保人

1998年7月1日后参保人员
(特殊群体除外)不具有视同缴
费权益,不属于本次改革的适用
范围。

过渡性养老金计发办法
调整,扫码了解详情

微
调查

“银发族”网络社群调研显示:

半数以上老年人表示 不知如何分辨虚假信息

羊城晚报讯 记者王丹阳报
道:近日,中国人民大学老年学
研究所发布《中老年人网络社群
生活现状研究》,调研了27个省
市1113位中老年人的网络社群
使用习惯,展示了一幅老年人社
群生活图鉴。

调研结果显示,被访老年人
中,42.6%的“40后”老年人会发
朋友圈,比例低于“50后”(60.2%)
和“60后”(66.8%),但“40后”老
年人一旦学会了使用朋友圈,发
圈频率是最高的,尤其喜欢分享
自己的生活。

除了年龄,性别也影响着中
老年人的网络社群行为。相比
男性,女性老年人更喜欢发朋友
圈。女性喜欢在朋友圈分享生
活和健康养生内容,男性则更喜
欢时事新闻和科技知识。

“通过女性老年人的朋友
圈,可以感受到一个普通老百姓
的幸福生活的缩影,而男性老年
人的朋友圈更多是看到了国家
经济社会的发展变化。”中国
人民大学老年学研究所副教授谢
立黎如是说。

调研结果显示,中老年人加
入的微信群种类很多,加入家庭
群比例最高,其次是朋友群和同
学群。

学群。但中老年人人群并不主
动,79%的受访者是受人邀请加
入人群聊。他们虽然在群里发言
不频繁,却很喜欢转发群消息。
令人高兴的是,72.9%的受访中
老年人表示,通过朋友群、老乡
群和同学群与失联很久的人恢
复了联系。

谢立黎也指出,分析发现,
老年人最核心的需求仍然是跟
家庭成员的互动,超过60%的老
人认为通过网络跟子女的互动
频率增加了,但只有20%的受访
老人认为彼此关系变好了,如何
提升代际之间的沟通质量,值得
更多思考。

与此同时,中老年人通过
网络社群增强了线上线下社会
参与,网络社群也促进他们形
成更健康的生活方式。65.5%的受访
中老年人参与到不同类型的兴
趣群中,其中,40%的中老年人都加入了体
育锻炼群,这在所有兴趣群中
排名第一。

不过调研发现,在网络世界
中拓展生活边界的中老年人们
遇到的最大的困扰就是不知如
何辨别虚假信息,近半数受访中
老年人表达了类似看法。



在白云山观景平台,不少市民前来登高远望,与美丽的城市夜景合影 羊城晚报记者 梁喻 摄

岁岁重阳,今又重阳。10
月14日是我国的传统节日重
阳节,夜晚登高祈求转运是广
州人过重阳节的一大特色。

当晚,广州的登高胜地白云山
游人如织,19时许就迎来了第
一波上山客流小高峰,大量市
民游客携带着寓意转运、祈求
平安的风车夜行上山,为白云
山增添了浓郁的节日氛围。

接近20时,记者在白云山
南门口门岗处看到,上山客流

量正在逐渐增大,市民游客遵
照防疫规定,均佩戴口罩、出示
“健康码”进入景区。门岗
处一位年近40岁的保安人员
告诉记者:“现在还没到‘最
挤’的时候,高峰期一般在晚
上9时左右,上山和下山的游
客交织。今天的游客较往年
少一点,可能是因为部分人不
知道登高点重新开放的消息
而取消了登山计划。”

已连续五年登白云山的

吴小姐告诉记者:“今年因为
台风的原因,广州临时关闭了
所有的重阳登高点,当时觉得
挺遗憾,没想到台风很快走了,
今天上午得知登高点重新开
放,下班后就直接过来了。”

20时许,记者在山顶广场
看到,成群结队爬山的市民
游客脸上洋溢着喜悦的笑容,
他们手执风车,相继在观景平
台远望广州城并合影留念。

羊城晚报记者 徐振天



王叔和老伴都是“365党员服务队”的一员 符畅 摄

B 白云区梓元岗社区:
长者志愿者发挥余热服务社区

“日托中心成了我的第二个
家,平时来长者饭堂吃饭很方
便,也可以和老友们聊聊天,很
开心。”居民薛婆婆告诉记者。

在白云区三元里街梓元岗
社区,老年人的日常生活可谓丰
富有趣:不仅可以在“家门口”的
长者日托中心唱歌、跳舞、打太
极等,还能加入社区志愿者队
伍,为其他需要帮助的长者提供
力所能及的服务。

梓元岗社区党委书记、居委
主任吕昌介绍,社区现有户
籍人口4027人,其中三成以上为

60岁以上老年人,且独居老人较
多。为更好地服务老年人群体,
在街道党工委的指导下,社区党
组织充分发挥党建引领作用,于
2016年成立了老年人协会,于
2018年组建“365党员服务队”,
带动社区老人、楼组长等共同参
与服务。

今年71岁的赵景雍是“365
党员服务队”元老级的志愿者,
退休后积极投身社区服务,被大
家亲切地称为“雍叔”。“只要老
人有需要,打电话过来,我都会
尽力为他们排忧解难。”他说。

今年81岁的王芳柏叔叔,是
一名有着38年党龄的老党员。
眼前的他,精神矍铄,腿脚灵便,
他和79岁的老伴都是“365党员
服务队”的一员。“只要社区组
织活动,我们都会参加,接触的人
多了,大家互相交流沟通,就不
会感到寂寞。”他说。

在大家的共同努力下,梓元
岗社区的氛围特别和谐友爱。

C 天河区五所社区:

三方合力打造“十分钟养老服务圈”

平整的沥青路、科技感十足
的涂鸦墙、郁郁葱葱的公园……
走进天河区五山街五所社区,清
新自然的气息扑面而来,在闹市
中独享一份宁静。

每天下午,73岁的关叔都会
来老年活动中心看报纸,这是他
晚年生活的爱好之一。阅览室
里,桌椅、空调等设备一应俱全。
社区环境很好,我们生活得
很滋润。”

五所社区位于天河区五山街
西面,常住人口近4000人,其中
60岁以上老人超过800人。五所
社区党委书记、居委会主任邓晓

婕介绍,这是一个典型的“单
位型社区”,大部分老人是工业
和信息化部电子第五研究所(简称
“电子五所”)离退休员工及其家属。

为了给居民们提供便捷贴
心的服务,社区居委会联合电子
五所离退休工作处、赛宝物业公司
共同打造“十分钟养老服务圈”,除
了老年活动中心,社区内设有卫
生服务站、体育活动中心、幼儿
园、社区银行、长者食堂等各
类场所,从家门口出来十分钟即
可到达。

2020年底,五所社区的道路
进行改造工程,实施人车分流。

半个月内,社区所有路面铺上了
沥青,并清除障碍物、平整路面。
邓晓婕表示,以前沙井盖四周
坑洼不平,老年人容易绊倒,现
在走起来舒服很多。街道的颐康
中心如今也正抓紧建设中,未来老
年人可以享受更加多样的服务项
目。

五所社区还为老年人量身
打造“夕阳红讲堂”。通过线上
直播,让大家足不出户就可以
学技能、听讲座。2020年以来,
“夕阳红讲堂”已经推出11期线
上培训,每期都有老年人积极
报名。

生活圈

台风刚走冷空气接棒

较强冷空气今晚入粤
广州周日最低温或跌破20℃

羊城晚报讯 记者梁怿韬,
通讯员梁健、朱怡颖、王天巍报
道:随着今年第18号台风“圆规”
逐渐西移并减弱,其对广东的风
雨影响在10月14日基本结束。

不过,一股较强冷空气预计在
10月15日晚间进入广东。在冷
空气影响下,包括广州在内的广
东多地预计将出现“1字头”最
低气温,部分高海拔山区的最低气
温可能跌至“个位数”。气象部
门提醒,各地居民要注意天气变
化,适时添衣加被。

广东省气象台10月14日傍
晚预计,广州市区将在10月16
日至10月17日受到该股较强
冷空气影响,出现3℃~5℃降
温。10月16日市区多云间阴
天局部有阵雨,气温21℃~27℃;
10月17日市区多云间晴,气温19℃~
25℃。展望10月18日早晨,广州最
低气温将降至17℃。

大部分市县多云间晴天气清
凉局部有零星阵雨,当天预计韶
关、清远、肇庆北部市县最低气
温12℃~15℃(高海拔山区最低
气温8℃~10℃)。

广州市气象台10月14日傍
晚预计,广州市区将在10月16
日至10月17日受到该股较强
冷空气影响,出现3℃~5℃降
温。10月16日市区多云间阴
天局部有阵雨,气温21℃~27℃;
10月17日市区多云间晴,气温19℃~
25℃。展望10月18日早晨,广州最
低气温将降至17℃。

气象部门提醒,“圆规”走后
冷空气“接力”,南海中北部海
面、广东海面和沿海市县风力大,
持续时间长,海岸、海岛旅游
和海上过往、作业船只须继续做
好避风及防御工作;沿海市县需
注意防御大风导致的厂房工棚、
临时构筑物、户外广告牌、树木
倒塌等灾害。因前期强降水,广
东中南部地区目前土壤含水量
丰富,地质灾害风险大,需注意
做好相关防御工作。

百事通 广州疾控提醒:

20日前省外来穗人员
需提供48小时内核酸阴性证明

羊城晚报讯 记者林清清、
通讯员穗疾控报道:10月13日,

内蒙古自治区锡林郭勒盟二连
浩特市在例行核酸检测中发
现1例本土确诊病例,为汇通
物流园区闭环管理人员。10月
14日,广州市疾控中心发布紧
急提醒:9月29日以来有内蒙古
自治区锡林郭勒盟二连浩特市
旅居史的来(返)穗人员、所有穗
康码“红码”和“黄码”人员,请
第一时间到所在居委(村委)、工
作单位或所住酒店报备。

外省旅游、出差返穗后,建
议主动做一次核酸检测,并自
我观察14天,做好健康监测。

一旦出现发热、干咳、乏力、嗅
觉味觉减退、鼻塞、流涕、咽痛、
结膜炎、肌痛腹泻等不适症状时,
立即报告所在居委(村委)、所在
单位或所住酒店,及早至发热门
诊就诊,并主动告知医生自己的行
程史,就诊过程中请做好个人防
护并不得乘坐公共交通工具。

为确保130届中国进出口商
品交易会在广州顺利举办,10
月8日至10月20日的所有从
省外来的(返)穗人员需持有48
小时内核酸阴性证明。若无法提
供,须在抵穗24小时内就近进行
一次核酸检测。

省妇联举办个人信息保护日主题
活动

引导全省家庭文明上网
增强网络安全意识

羊城晚报讯 记者丰西西、
通讯员粤妇宣报道:10月14日,
由省委网信办、省妇联联合主
办的“网络安全为人民 网络安全
靠人民”——2021广东省个人
信息保护日主题活动在省妇女
儿童活动中心举行。此次活动
是2021年广东省网络安全宣
传周校园日、电信日、法治日、金融
日、青少年日和个人信息保护日
6个主题日活动之一,重点面向
全省广大妇女和家庭普及网络
安全知识,提高人民群众在网
络安全风险识别和自我保护能
力,促进网络安全空间更加守法
文明。

据了解,全省各级妇联以网
络安全宣传周为契机,采取群众
喜闻乐见的形式,普及网络安全
知识,让网络安全知识宣传进机
关、进企业、进学校、进社区、进
家庭,积极营造网络安全文化氛
围,使广大家庭和家庭树立正
确的网络安全观,增强防范不
良网络诱惑、网络诈骗和个人
信息保护的能力。

据了解,全省各级妇联以网
络安全宣传周为契机,采取群众
喜闻乐见的形式,普及网络安全
知识,让网络安全知识宣传进机
关、进企业、进学校、进社区、进
家庭,积极营造网络安全文化氛
围,使广大家庭和家庭树立正
确的网络安全观,增强防范不
良网络诱惑、网络诈骗和个人
信息保护的能力。

提前三个月、多项全国率先!

广东“大车司机”
实现办换证“跨省通办”

羊城晚报讯 记者王丹阳、
通讯员粤交综报道:“以前办理
从业证换发,要专门回老家黑龙
江去办,一来一回不仅很折腾,
还要排长队。以后随时随地动
动手指就能办理了,真的方便。”
广州货车司机顾师傅高兴地说。

10